

## 歌唱春天

□赵同江

又是年复一年,又是冬去春来,我忍住岁月的风刀霜剑,咬紧牙关,迎接春天,亲吻春天,拥抱春天。

让寒风磨砺的脸贴近春天,让黑暗笼罩的眼凝望春天。温暖的春天,晴朗的春天,你的微风像母亲的手,抚平心中的创伤。

多少次我在生命的冬天里踯躅独行;多少次我在生命的黑夜和寒冷中期盼黎明和春天;多少次我因为年轻而脆弱;多少次我噙住眼泪,客居他乡求学,将童年抛在故乡……

即使在最寒冷的日子,我也不相信等不到春天。春之女神,你的芳容是如此娇艳,莫非只与华贵有缘?我不相信你的恩泽不肯撒向我贫困的家园。我用辛劳迎接春天,我用汗水浇灌春天,我用成绩回报春天。

在春天里我叩拜我的祖辈,你的儿孙在漫长的冬天,忍受着生活的煎熬,却从未被残冬打弯。

在暖意融融的季节里,我用虔诚的心去拥抱春天,赞美春天,歌唱春天……

## 致孩子的一封信

□孙玉玲

亲爱的孩子:

你回来又回去,短短的假期转眼而过。

送你回校那天,天空灰蒙蒙的,飘着零星的小雨夹着雪花。我们拎着大包小包把你送上了车,你说你不想走,车开走的一瞬间,我突然想哇哇大哭。望着渐行渐远的车子,心情无法形容,各种理由的难受,或是觉得什么事没有嘱咐,说不清楚。有时候想让你早点离家,有时候却总盼着你回家,在家的无数次争辩与争吵却在车动的一瞬间化为乌有。

孩子,你一天天在进步在成长,我们能够帮助你的越来越少,一切都要靠你自己。短短一个月的假期,我们的交流很少,可我和你爸却一直渴望走进你内心,还像以

前一样,我们做无话不谈的朋友。尽管岁月的摧残让我和你爸变得思想有些陈腐,言行有些迟钝,但我们会尽力学习和改变自己。

孩子,在学校有许多新的学业、新的忙碌、新的成绩在等着你,人生本来就是在不断忙碌不断收获中成长,一分耕耘一分收获,有时候付出了不一定有收获,但是不付出一定是没有收获的。你现在已经成为一个大人了,在外你要学会做人做事,努力做一个品学兼优的好孩子,你要多参加一些社会公益活动,去感受一下成人世界的不容易。只有了解了生活的不易,才能领悟现在的奋斗是为了什么。孩子,希望你学会交朋友,交优秀的朋友,好的朋友不仅是你的伙伴还是你的老师,这些良师益友能助你更顺利地实现你的

人生价值。孩子,很多事并不顺利,你要保持一颗平常心。一生很短暂,从现在开始你要学会靠奋斗去营造自己的未来。

孩子,我只想告诉你,不管什么时候,无论你多大年龄,在父母心里你永远是个孩子,父母这里是永远的港湾,累了烦了就回家歇歇,父母的门永远为你而开。无数次的渐行渐远,无数次的翘首期盼,缠绕在心中的挂念与不舍总是丝丝缕缕,在你需要时不缺席,在你飞翔时不牵绊。

孩子,天下的爱大都是想留住对方,唯有父母的爱是甘愿守望。盼你展翅高飞,自由翱翔;望你勤奋拼搏,学业有成!

妈妈

2023年2月19日夜

## 书生报国

## ——老科技工作者李超显的故事

□李雪晴

## 冲龄之年 沐浴党恩

由于童年颠沛流离,李超显上学较晚,1947年十岁的他才开始在本村上学。

因为上学晚,他心中一直憋着一股劲,一定要好好学习,将失去的岁月补过来。他早起晚睡,勤奋好学,学习成绩一直很优异。在村里断断续续上过四年小学后,便顺利考上鄄城县城的第一完小高级小学。

鄄城第一完小坐落在县城那眼著名的大古井——亘古泉井西边不远。这眼古井是古城的标志,相传三国时为曹操领军士所凿。当时,那眼井依然清澈涓涓,有股子沁人心脾的甘冽。

1952年初,就是这个学期的末尾,李超显家里发生一件大事。

那时还没放寒假,村里捎信让李超显快回去。

回到家里,李超显惊呆了。院子里只剩下几堵黑乎乎的墙,房子烧没了。

昨晚上,村里来了唱戏的。母亲和8岁的弟弟得信后,高高兴兴地去了。农村人

辛辛苦苦了一年,终于可以放松放松,乐和乐和。

那时,大多数的农家,冬天的被褥多用一种土法取暖,称之为“火烘子”,多用白腊条编制的椭圆形器具,类似压扁的鸟笼,直径约五十公分,其作用是撑起一定空间——里面放着盛有锅底热灰的火盆。母亲临走时,还特地处理了盆中的明火。为取余温,上面像往常一样搭了被褥。

没想到,正是这盆貌似死灰的东西,慢慢地将下面床上的柴草烘干、起燃。

当时,村头的大戏锣鼓喧天。这边,柴草起燃后慢慢蔓延到木床、被褥和桌椅。等到东间里熟睡的奶奶发现时,满屋已经是冲天大火。小脚老人好不容易冲出堂屋门外,但随后听到绵羊的哀叫声——不好,两只羊还在屋里,那可是她老人家辛辛苦苦一年喂养大的啊。老人没有丝毫犹豫,回头进去拽。没想到,就在这时,大火封住了门,老人没有出来。

奶奶死了。家里烧得一干二净,包括父亲当年的各种荣誉证书和

功勋章。

这年春节,家里过得真恓惶。

这次事故,成了母亲心里永远的痛。

由于各种原因,家里的房子一直没有盖成。直到12年以后,身患重病的母亲在临终前,终于见到了家里新落成的瓦房。

家中的变故,一度让全家陷入深深的悲伤。乡亲们纷纷赶来,大家虽不太富裕,但都纷纷伸出援助之手,有送米面的,有送被褥的。政府也派人到家里进行了慰问。在乡亲们的帮助下,院子东南角临时搭了一间小房子,母亲领着弟弟在那里住。

那一年春节,他被支书安置到村仓库里过冬,陪他一起住的,还有那时的发小李学生。此人虽比李超显小一岁,论辈分却是叔叔。仓库里有棉花,倒是挺暖和。比这满屋子棉花暖和的,是党的温暖,是乡亲们的情谊。

乡亲们的关怀使李超显不久便从这场变故的阴影中走了出来。回校后,他心无旁骛,更加专心学业。②



火烘子



亘古泉井